

УДК 616-091(091)

Волобуев Н. А., Ройко Н. В., Проскурня С. А., Насонов П. И., Филенко Б. Н.

**ОЧЕРК ИСТОРИИ КАФЕДРЫ ПАТОЛОГИЧЕСКОЙ АНАТОМИИ
С СЕКЦИОННЫМ КУРСОМ ВЫСШЕГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
УЧЕБНОГО ЗАВЕДЕНИЯ УКРАИНЫ «УКРАИНСКАЯ МЕДИЦИНСКАЯ
СТОМАТОЛОГИЧЕСКАЯ АКАДЕМИЯ»**

(г. Полтава)

**Высшее государственное учебное заведение Украины «Украинская медицинская
стоматологическая академия» (г. Полтава)**

История кафедры патологической анатомии начинается с 1931 года с момента реорганизации Харьковского медицинского института в Харьковский стоматологический институт. Кафедра размещалась в двух комнатах учебного корпуса стоматологического института по ул. Московской, 2 (здание было разрушено в годы Великой отечественной войны).

В 1941 году с началом Великой отечественной войны стоматологический институт был эвакуирован из г. Харькова в Киргизскую ССР, где развернул учебный процесс в г. Фрунзе.

После освобождения г. Харькова от фашистских захватчиков институт был возвращен в Харьков и продолжил свою работу. Кафедре патологической анатомии выделили одну комнату в здании учебного корпуса по ул. Пушкина 23.

В начале пятидесятых годов кафедра патологической анатомии была перемещена и расположилась в административном здании по ул. Пушкинской 53. Здесь она состояла из двух учебных комнат, имела гистологическую лабораторию, кабинет и подсобное помещение.

В 1967 году Харьковский государственный медицинский стоматологический институт (ХГМСИ) решением Правительства УССР был переведен в г. Полтаву и переименован в Полтавский медицинский стоматологический институт (ПМСИ) и площади кафедры были значительно расширены. Она расположилась на третьем этаже основного корпуса, где имела две учебных комнаты, лабораторию, кабинет заведующего, ассистентскую, подсобное помещение. Учебные комнаты были электрифицированы, затемнены, что дало возможность демонстрировать не только микро- и макропрепараты, но диафильмы и слайды.



Проф. Г.Е. Земан

Проф. И.М. Пейсахович

Проф. Г.Л. Дерман

Доц. Г.С. Воронянский

Доц. И.И. Давиденко

На протяжении отмеченного периода развития и становления кафедрой последовательно заведовали: проф. Г. Е. Земан (1931-1933гг.), проф. И. М. Пейсахович (1934-1941 гг.), проф. Г. Л. Дерман (1943-1945 гг.), доц. Г. С. Воронянский (1946-1969 гг.), доц. И. И. Давиденко (1969-1980 гг.), проф. А. П. Гасюк (1980-2013 гг.).

Следует отметить, что проф. И. М. Пейсахович в 1955 году опубликовал монографию «Основы патологической анатомии полости рта и зубов» (Киев, Медиздат). Эта монография пользовалась широкой популярностью как среди научных работников, так и практикующих врачей.

Доцент Г. С. Воронянский длительное время совмещал обязанности заведующего кафедрой патологической анатомии с должностью ректора Харьковского государственного медицинского

стоматологического института. В 1966 году эта должность перешла к Н. Д. Лесовой. В 1969 году после смерти Г. С. Воронянского руководство кафедрой перешло к доценту И. И. Давиденко.

После сдачи в эксплуатацию нового учебного морфологического корпуса, кафедра патологической анатомии получила расширенные площади для своей работы. Она была переведена в левое крыло нового здания и приобрела 4 просторные учебные комнаты, кабинет заведующего кафедрой, 4 доцентские и ассистентские кабинеты, музей макропрепаратов, гистологическую и морфометрическую лаборатории. Последняя была оснащена электронно-вычислительной техникой. Кроме того, была организована кафедральная фотолаборатория и комната для обслуживающего персонала, а также подсобное помещение.

Научная работа до 1946 года систематически не проводилась, так как заведующие кафедрой работали, преимущественно, по совместительству и занимались научной работой в других ВУЗах.

Начиная с 1946 года на кафедре начали проводиться постоянные научные исследования. Можно сказать, что в последующие 25 лет определились три основных направления на кафедре, по которым велись научные исследования, посвященные изучению патологоанатомических проявлений различных стоматологических заболеваний.

Первое направление было посвящено опухолевым и воспалительным процессам челюстей. Это научные разработки Воронянского Г. С., Лехциера Л. И., Филоненко Ю. В., а также фрагменты кандидатской диссертации Григорчука Ю. Ф. (в последующем доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой хирургической стоматологии) и Артюха В. Н. (в последующем доцент кафедры терапевтической стоматологии).

Второе направление касалось одной из основных проблем стоматологии – кариеса и его осложнений, в частности хронического периодонтита, радикулярным кистам и др. Исследования И. И. Давиденко, Л. М. Сухаревской и других ученых вылились в кандидатские диссертации.

Третье направление посвящено изучению патоморфологических изменений в поднижнечелюстных слюнных железах при различных заболеваниях, а также при патологии внутренних органов и при калькулезных субмаксиллитах и слюнокаменной болезни. Результаты патоморфологических исследований явились фрагментом докторской диссертации Н. Д. Лесовой.

Всего за послевоенный период с участием сотрудников кафедры опубликовано свыше 80 научных работ, выполнено и защищено 8 диссертаций из них 2 докторские.

После перемещения и расширения кафедры, ее штат пополнился новыми ассистентами: Л. Г. Николенко и В. И. Ковачев.

В последующем, учитывая открытие медицинского факультета, кафедра пополнилась новыми преподавателями. Среди них доц. Волобуев Н. А.,

владеющий опытом макроскопических, гистологических, а также гистохимических исследований, доц. Новосельцева Т. В.

С избранием в 1980 году на должность заведующего кафедрой проф. Гасюка А. П. и улучшением оснащения лаборатории кафедры не только аппаратурой, но и соответствующими реактивами, научные исследования сотрудников стали значительно шире и разнообразнее.

Помимо выполнения кандидатских диссертаций ассистентами Л. Г. Николенко и В. И. Ковачевым на базе кафедры начали выполнять диссертационные работы сотрудники других клинических кафедр. Среди них: Соник Г. Т. – в последующем профессор, заведующий кафедрой психиатрии; Пеший Н. Н. – заведующий кафедрой педиатрии; Лысенко Б. Ф. – заведующий кафедрой хирургии; Кузнецов А. А. – заведующий кафедрой факультетской хирургии; Король М. Д. – заведующий кафедрой ортопедической стоматологии; Николишин А. К. – заведующий кафедрой терапевтической стоматологии; Сарычев Л. П. – заведующий кафедрой урологии; Дубинин С. И. – заведующий кафедрой медицинской биологии; Гасюк Ю. А. – профессор кафедры оториноларингологии. Кроме этого, на базе кафедры выполнено свыше 30 кандидатских диссертаций.

Научные исследования, проводимые на кафедре, получили широкое распространение не только в Полтавском медицинском стоматологическом институте, но и в других ВУЗах Полтавы и Украины. При кафедре ПМСИ выполнены следующие докторские диссертации: Евстафьева В. А. – Полтавская аграрная академия; Киричко Б. П. – Полтавская аграрная академия. Среди соискателей-кандидатов можно отметить: Челябинца О. А. – г. Харьков; Пшиченко В. Л. – г. Николаев.

На базе кафедры проводились неоднократно научные и методические конференции различного уровня. В 1991 году проведена Всесоюзная научная конференция патологанатомов. В ее работе приняли участие выдающиеся советские патологоанатомы: академик АМН СССР, проф. Пальцев М. А. (г. Москва), член-корреспондент АМН СССР Хмельницкий (г. Ленинград) и другие.

В мае 2008 года на базе кафедры проведен VIII Международный конгресс патологов Украины «Современные проблемы патологической анатомии». Кроме этого, проведено две учебно-методические межобластные конференции с участием ученых Харькова, Сум, Полтавы.

Научные исследования сотрудников кафедры завершились изданием следующих монографий: А. П. Гасюк, П. Н. Скрипников «Атлас одонтологіки людини», Полтава. – 2001; А. П. Гасюк, М. Д. Король, Т. В. Новосельцева «Пульпа зуба в норме и при патологии», Полтава. – 2004; А. П. Гасюк, В. І. Шепітько, В. М. Ждан «Морфо- та гістогенез основних стоматологічних захворювань», Полтава. – 2008.

В связи с перестроечными процессами в стране и уменьшением государственных инвестиций в науку интенсивность научных исследований



Проф. Гасюк А. П.



Д. мед. н. Старченко И. И.



Сотрудники кафедры патологической анатомии с секционным курсом (2012 г.). I ряд (слева направо): доц. Новосельцева Т. В., проф. Старченко И. И., проф. Гасюк А. П. доц. Николенко Л. Г., асс. Насонов П. И.; II ряд: препаратор Дядечко В. В., доц. Волобуев Н. А., доц. Проскурня С. А., доц. Ройко Н. В., асс. Пера-Васильченко А. В., асс. Николенко Д. Е.

несколько снизилась. Это привело к закрытию гистологической лаборатории при кафедре. Кроме того, уменьшение поставок соответствующих реактивов заставило отказаться от использования части методов гистологических и гистохимических исследований. Потому современные иммуногистохимические исследования соискатели вынуждены выполнять на базе других лабораторий.

С мая 2013 года кафедру возглавил доктор медицинских наук, доцент И. И. Старченко.

В настоящее время на кафедре работают профессор А. П. Гасюк, доценты: Н. А. Волобуев, Т. В. Новосельцева, Н. В. Ройко, С. А. Проскурня; ассистенты: Д. Е. Николенко, П. И. Насонов.

Кроме интенсивной и плодотворной научной деятельности сотрудники кафедры выполняют большой объем других видов практической работы. Среди них значительную часть занимает учебно-методическая работа.

На протяжении длительного периода сотрудниками разработана, усовершенствована и внедрена рейтинговая система

оценки знаний студентов как стоматологического, так и медицинского факультетов. При разработке этой системы мы исходили из основного принципа: стимулировать познавательную деятельность студентов при изучении патологической анатомии. Сущность этого метода заключается в следующем: на первых занятиях группу ставят в известность о том, что студенты, которые на протяжении учебного года имеют суммарную оценку не менее 4,5 освобождаются от официальной сдачи экзамена. За две недели до окончания такая группа, утвержденная проректором по учебной работе, подвергалась облегченному опросу и на этом основании получала полноценную официальную оценку. Естественно, что такое положение вызывает среди студентов элемент состязания.

После окончания собеседования студенты приглашались на чай и здесь они, расслабившись, высказывали свое мнение и впечатление от работы кафедры. Таким образом, выслушав замечания студентов, кафедра учитывала их в дальнейшей работе.

Кроме этого, на кафедре проводится активная методическая работа, в которой участвует весь профессорско-преподавательский состав. В соответствии с требованиями Центрального методического кабинета сотрудниками кафедры созданы методические разработки для студентов и преподавателей по всем темам практических занятий. Причем, по просьбе студентов-иностранцев все методические разработки переведены на русский язык.

Учитывая современные требования кредитно-модульной системы обучения для каждой темы разработаны комплекты ситуационных задач, которые применяются на каждом практическом занятии.

Исходя из того, что в соответствии с учебным планом лекционные часы на каждом факультете резко сокращены, а объем учебного материала большой, сотрудниками кафедры разработаны и отпечатаны учебные руководства в виде микролекций по общей и специальной патоморфологии, которые пользуются широкой популярностью среди студентов.

Коллектив кафедры продолжает усовершенствование подготовки специалистов. Кафедра изменяет формы и методы учебного процесса, что способствует повышению качества научного и педагогического мастерства преподавателей.